

动能澎湃



发展

产业链招引,专班化服务,重大产业项目快建设、早见效——

产业高地澎湃新动能

塔吊林立、机声轰鸣,来到位于洋口港经济开发区临港工业区的永丞汉邦新材料项目现场,只见部分厂房已封顶,明年一季度竣工投产。今年年初以来,工业区累计签约重大项目7个,其中,百亿级项目2个,10亿元以上项目5个,主要涉及新材料、LNG等产业领域。

跑赢新赛程,争当长三角沿海高质量发展排头兵。如东在抓好常态化疫情防控的前提下,紧紧扭住项目建设这个“牛鼻子”,主动靠前服务,强化要素保障,破解项目建设中的瓶颈和短板问题,一批重大产业项目快建设、出形象、见效益。

重大项目快推进

T-1205、T-1206号罐完工!洋口港阳光岛上,中石油江苏LNG三期扩建工程两座20万立方米的LNG储罐已于近日完成主体建设。该项目先后实施三期,共建6座LNG储罐,总罐容108万立方米,全面投运后,江苏LNG接收站年接卸能力将达到1000万吨,保障供应全省近三分之一的天然气。

洋口港经济开发区临港工业区内,森博新材料、盛迈思科技、协孚新材料等一批投资过亿元的重点项目相继建成投产,形成产出效益,成为县域经济新的增长点。金光、桐昆两个百亿级省重特大项目部分主体竣工,加速转入设备安装调试、试运行阶段;6月26日,金光项目1号纸机开机,7月26日,2号纸机开机,到年底,该项目预计可达成54万吨产能,明年全面投产后,预期年应税销售超百亿元;桐昆项目聚酯车间设备已进场安装,纺丝楼结顶,项目计划于四季度试生产,年内预计达60万吨产能规模。

在如东沿海经济开发区,省工信厅重点跟踪项目优嘉植保三期竣工投产,达产后,可生产高效低毒植保产品15种,实现年应税销售29.87亿元;省发改委重大项目——如东海上风电项目累计沉桩706根,完成率80.5%,完成风机吊装616台,完

成率70.24%,正向着年底前全容量并网发电的目标奋力冲刺。

在如东经济开发区,诺德5G覆铜板项目今年6月底正式投产,生产的5G高频高速微波覆铜板可广泛应用于信号基地站、半导体、通讯、智能手机等多个行业领域,目前订单已排至年底;江东电子铜箔二期7月初奠基开工,项目总投资20亿元,建成后产能,可年产3万吨高性能电子铜箔系列产品,预计实现年销售24亿元、利税超3亿元……一个个重大项目在如东“落地开花”,成为如东打造全市跨越发展增长极、全省向海战略先导区的生动注脚。

重大项目是推动产业升级的“强引擎”,是高质量发展的“硬支撑”。今年以来,如东紧紧围绕“抓大项目、大抓项目,以项目建设新成效开启‘十四五’高质量发展新征程”的总体目标要求,狠抓项目储备、开工、竣工、达产,全县项目建设呈现良好发展态势。上半年,全县新开工10亿元以上重大项目13个,计划总投资202亿元。“四个一批”项目中,计划开工的146个重点项目,已开工建设66个;计划竣工的57个重点项目,已完成24个;计划达产的29个项目,已达产13个;13个储备项目中,嘉通能源二期、东方电气风电装备等前期工作加快推进。

配套工程大手笔

项目建设跑出“加速度”的背后,是如东精准实施一批补短板、强功能、利长远的基础设施配套工程。

位于洋口镇双墩村的500千伏通海输变电工程,是如东海上风电项目的电力送出配套工程。该工程总投资9.2亿元,安装2台1000兆瓦主变变压器,架设39.5公里500千伏线路,连接通海变电站、扶海变电站。眼下,整个工程已进入设备安装调试阶段,计划于9月底投入运行,投运后将为如东地区增加约200万千瓦的风电送出容量,彻底化解当前如东海上风电项目大规模并网与地区电网消纳能力不足之间的矛盾。

连日来,如东228国道八号桥改造工程现场一派忙碌景象,施工人员正在加紧主桥悬浇施工。目前,该桥桥梁主体结构与两头接线路基施工基本结束,整体工程建设任务完成50%以上。作为服务重大项目、推动经济发展的重要基础性工程,重建后的新桥桥梁总长将增至320.36米,宽度达到28.5米,桥面标高较老桥抬高4米,可保证大型货船顺利通过,进一步提升洋口运河通航

能力,满足金光、桐昆等重特大产业项目水上运输需求。

同样是桥梁工程,洋口港黄海二桥进入上部结构施工阶段。该工程是全省综合交通运输体系重点项目,总投资10亿元,桥梁总长10.035公里,宽13.1米,设计为两轨车道。它的开工建设,是洋口港产业发展与港口功能提升的现实需要。近年来,随着能源岛LNG产业迎来大发展,加之重特大项目接连落户,连接“产业园区”与“功能码头区”的黄海一桥日均通行车辆近1000辆,基本达到运输极限。黄海二桥建成后,黄海大桥运载能力将增加一倍,能有效服务金光如东产业基地、桐昆聚酯一体化、台中化等一批投资超百亿元的项目,并为能源岛扩大外输天然气能级架起“绿色能源大通道”。

洋口港G4、G5码头工程、通用码头改扩建工程、污水处理厂扩建工程、工业原水工程等一批服务于重大产业项目的基础设施工程均在加紧推进中,随着这批项目陆续实施到位,如东的产业承载能力将迎来质的飞跃。

营商环境再优化

“环境是发展软实力,更是硬支撑。当前,区域之间的竞争,已由过去的拼资源、比区域、抢政策,转变为‘环境决定成败’。如果跟不上这个大形势,就会落后,就会被淘汰。”日前,如东县委书记陈慧宇在该县经济发展暨先进位推进大会上再次强调要为企业“松绑”,给市场“腾位”,让如东的营商环境成为吸引各路项目纷至沓来的金字招牌。

今年初,如东出台了制造业创新发展“新政30条”,涉及支持“双创”载体平台加速发展、聚焦创新企业集群做大做强、激发企业创新发展活力、鼓励企业加大创新发展投入,助力企业关键技术攻关和成果转化、推动创新发展“软实力”快速提升、构建产业人才发展新格局等七个方面,推动一切资源优先向创新配置,一切力量优先向创新聚合,一切政策优先向创新倾斜。“好的政策为项目留人提供了重要支持。”金光集团如东产业基地副总经理林威告诉记者。今年以来,如东县人才办会同人社局为金光纸业项目送服务、送政策,帮助企业引进31位紧缺人才,达成意向百余人。

“目前,沿海风电抢装已进入最后冲刺阶段,随着交货期近在眼前,叶片堆放成了难题,了解企业困难后,政府部门及时协调解决了60亩地,解了企业的燃眉之急。”重通成飞风电设备江苏有限公司副总经理何宏斌告诉记者。为护航在建的22个10亿元以上重大项目顺利推进,如东坚持一切围绕项目转、一切围绕项目干,先后建立一线服务、审批服务、施工服务专班66个,着力帮助项目破解用地、用能、资金、劳动力等要素瓶颈。

“服务专班全程保姆式服务,搬走项目建设过程中的一个个拦路虎。”桐昆集团副总裁沈富强告诉记者,今年4月,桐昆聚酯车间首套大件设备进场,陆路运输限制多、耗时长,会极大影响工期,洋口港经济开发区服务专班现场协调,最终在距离厂区1.5公里的内河处临时新建了一个作业码头,确保设备顺利吊装,也为后续设备陆续进场扫清了障碍。

持续提升营商便利度,今年年初以来,如东行政审批局打造“不见面审批、零缺陷服务、精准化监管”如东“放管服”改革升级版,在全省率先启动不动产登记“一证通办”试点,目前企业设立网上不见面登记率达99%。同时,依托全县政务服务网络体系,县、镇(街道、园区)两级建立分工协作、上下联动、有效衔接的帮办、代办服务网络,对暂时不能实现全程网上审批及服务的事项,统一开展帮办代办服务,助力项目建设按下“快进键”。

本报记者 杨新明
本报通讯员 徐书影 冯益军
本版摄影 许丛军



桐昆聚酯一体化项目施工现场。